

李柏舟

连州市水利局

市水利局 2024 年上半年工作总结和 下半年工作计划

上半年以来，在市委、市政府的坚强领导下，市水利局认真践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念，结合“百县千镇万村高质量发展工程”和绿美广东生态建设，统筹水安全、水资源、水环境、水生态系统治理，推动水文化、水经济蓬勃发展，有序推进碧道建设，建设造福人民的幸福河湖，以高品质生态环境支撑高质量发展，河长制年度考核位列北部地区第一，连续第六个年度获评优秀考核等次。现将市水利局半年来工作总结如下：

一、上半年工作完成情况

（一）聚焦党建引领，推动高质量发展。按照“围绕水利抓党建，抓好党建促水利”的工作思路，深刻领会党的二十大精神，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣“围绕中心、建设队伍、服务群众”的职责定位，以机关作风建设提升和“为企业优环境、为民办实事”为重点，研究制定了《市水利局党组理

论学习中心组 2024 年度学习计划》，理论学习中心组集中学习 10 次，各党支部严格落实“三会一课”等党内组织生活，进一步巩固拓展主题教育成果；着力加强基层党组织和党员队伍建设，着力提升党组织建设创造力、凝聚力和规范化水平。同时狠抓党风廉政建设。坚持全面从严治党和水利中心工作“两手抓、两手都要硬”，将廉政融入水利各项具体业务中，突出主体责任重点，完善廉政建设全链条责任体系，将廉政建设工作任务细化落实到人，班子成员不定期与分管股室、下属事业单位负责人开展谈心谈话。针对水政执法、水行政审批、行业监管、水利资金使用管理等容易导致廉政风险的重点工作，进一步探索规范行为和工作程序。

（二）聚焦民生福祉，加快推进重点水利工程建设。强化项目推进，1—6 月份完成水利固定资产投资 1.0549 亿元。

1. 连州市农村水利保障工程（连州市中型灌区续建配套及节水改造建设工程），其中兰管水库灌区已建设完成；龙口灌区（连州段）于 2022 年 8 月 25 日开工建设，目前工程形象进度 91%；上兰靛水库灌区、良塘水库灌区均于 2023 年 11 月 16 日开工建设，目前上兰靛水库灌区工程形象进度 72%，良塘水库灌区工程形象进度 70%；围子水库灌区已完成可研设计的编制，待资金落实后启动实施。

2. 连州市河湖生态修复工程（连州市山水林田湖生态保护修复及湿地保护工程）项目于 2023 年 12 月 15 日开工建设，岩水

镇区段挡墙工程设计长度为 810 米，目前已施工 220 米，后续 610m 挡墙正在平整进场道路及测量放样。东陂河 1560m 左右岸已完成清表和进场道路平整，格宾石笼护岸工程累计施工已完成约 2200m。艺术景观桥段已完成 9 处桥墩基础和桥柱浇筑，完成 2 处钢管保护墩的基础和墩身浇筑。艺术景观桥钢结构桥体已完成制作，待桥墩完成后可进行安装。新建排污管道 2.5 千米，目前已完成污水管改造约 100 米，其他段目前正在测量。项目总进度为 63%。

3. 连州市镇乡水厂提质提标工程（连州市镇乡水厂及民族工业园供水管网提质提标工程）项目，2022 年度项目已完工；2023 年度项目已完成星子镇、大路边镇、保安镇制水厂建筑物主体建设，现正输配水管网铺设、一体净水设备安装以及水厂建筑装修工作，形象进度约 84.5%。2024 年度项目是对西岸镇、丰阳镇、三水乡及其他镇乡未扩网覆盖地区农村供水进行扩网延伸及镇乡水厂提质提标建设，目前工程形象进度 35%。

4. 连州市防洪能力提升工程（连州市 14 宗纳入水利部防汛抗旱提升实施方案的中小河流治理工程）。连州市保安河长合水迳头至 701 段治理工程列入了清远市十大行动方案重点项目，于 2024 年 1 月 15 日发布了招标意向公告，目前正在编制招标文件，预计 7 月完成招投标工作。

5. 推进潭岭水库除险加固二期建设工作，目前潭岭水库除险加固工程已列入了国债水利项目，二期已于 5 月正式开工。第三

期正在筹备招投标前期工作。

6. 开展大中型灌区标准化、规范化管理创建工作。根据清远下达任务,2024年我市需完成2宗中型灌区标准化规范化灌区创建任务(潭岭水库灌区、小水坪水库灌区),目前正与技术服务单位对接,编制实施方案。

(三) 聚焦安全底线,加强水旱灾害防御工作。一是抓好汛前隐患排查。按照“汛期不过、检查不止”要求,派出四个检查组到各水利工程运行管理单位及水利工程(包括水库、堤防、水闸、小水电、排涝站、在建水利工程等)开展水利工程隐患、安全生产及消防安全大检查,检查工程数43个,发现12项隐患,及时要求管理单位落实应急措施责任到人,限期除险。二是落实防汛物资储备和预警监测设备运维工作。于汛前完成防汛物资盘点工作,造册建档,做好防汛物资储备、调度、管理工作,目前三防物资仓库储备了编织袋50000条、救生衣1655件、橡皮艇6艘、救生圈260个等,确保应急抢险有保障。同时,对视频会商系统进行维护,确保监测预警系统正常运行。三是抓好水毁修复项目,其中,连州市水利工程水毁修复项目(第一期)、星子河大路边村江陂段堤防水毁修复工程已完工,保安镇第六洞村河堤水毁修复项目已委托采购代理机构正在开展设计单位竞价工作。

(四) 聚焦人水和谐,全面完善依法治水管水格局。一是持续开展节水宣传工作。2024年世界水日、中国水周期间,我局围绕“骑”心协力,共护连州碧水蓝天主题,组织60余名骑行爱

好者在连州市三江河碧道公园通过骑行方式开展保护水资源宣传活动，营造了爱护水资源、保护水环境的良好氛围。此外，为进一步增强青少年节水爱水意识，我局组织西城小学五、六年级学生代表前往连州市自来水厂、污水处理厂实地参观，开展“连州市市水文化科普之旅”，让学生们进一步明白节水、惜水、爱水的重要性，激发了他们珍惜宝贵水资源费的自觉性、主动性。

二是妥善解决红旗电站水资源费征收问题。红旗电站取水属于跨流域取水，本着尊重历史、妥善解决纠纷矛盾的原则，我局与江华水利局多次协商，形成了红旗电站水资源费征收分配方案，最终报市政府同意执行，彻底解决了两地水资源费纠纷。四是水政执法能力不断提高。常态化开展河道采砂管理专项执法行动，水政执法累计进行日常河道巡查 642.7 公里、出动执法人员 291 人次、执法车 95 辆次，立案查处违法水事案件 1 宗，依法给予行政处罚 2 万元。

（五）聚焦生态优先，纵深推进河湖长制工作。一是强化责任落实，推动河长制工作有能有效。今年上半年全市 294 名河长累计巡河总计 11774 次。巡河共发现问题 150 个，完成整改 150 个，整改率 100%；收到公众投诉 1 条，已办结 1 条，群众投诉满意度 100%。二是坚持生态优先，高质量建设万里碧道和完成水塘河道清淤。2024 年我市共有碧道建设任务 8.2 公里，已完成碧道建设 3 公里。根据《清远市水塘河道清淤工作方案》要求，我市抢抓冬春水利建设黄金时节，共出动机械台班 783 次，已清淤水

塘个数 8 个，已清理农田灌排沟渠长度 116.75 公里，已清理河道长度 96.43 公里，已清理水塘河道淤泥 255513.08 立方米，高质量完成连州清淤任务。三是加大河道管护力度，强化突出问题整改。常态化开展“清漂”“清四乱”工作，共清理漂浮物 970 吨，清理河长 1130 公里，自查发现“四乱”问题 11 宗，现已全部销。四是厚植绿色发展底蕴，打造绿美生态碧带。为全面推进我市水岸绿化工作，我局在龙坪镇凤凰村、龙坪镇袁屋村、星子镇潭岭村、连州镇龙口村、保安镇保安村种下了以桂花为主树苗共 700 棵，在丰阳镇上陂水、朱岗水生态清洁小流域工程建设中，共种植苗木 9 万株、营造经济林 25.09 公顷、草皮护坡（台湾草）10313.31 平方米，在连州市三江河碧道补种桂花、木棉等苗木 1200 棵，全面提升三江河碧道的绿化美化和生态功能。五是是有序推进小水电清理整改及退出工作。采取线上线下现场检查+监管平台的模式督促 168 宗小水电落实生态流量泄放，对生态流量泄放监控监测设备长期不在线的电站采取检查、通报、督导、约谈等措施；完成我市 17 宗退出类小水电综合利用功能难以替代论证报告编制，报告已通过清远市级审批，现待省级审批结果出具，若能调整为整改类电站，将极大减轻连州市财政负担；我市需在 2025 年底前完成 35 宗退出类电站退出，现田心电站（广东连州田心省级自然保护区）和双水电站（南岭国家公园）已完成退出。

（六）聚焦监督排查，筑牢安全生产防线。一是加强学习宣

传，完善工作机制，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和安全生产有关指示精神，组织召开全局干部安全生产工作部署会，集中观看警示教育片。积极组织全市水利系统职工参加水利安全生产风险管控“六项机制”网络答题活动；印发了《连州市水利工程建设质量严管年工作实施方案》，制定《2024年质量监督计划》。二是扎实开展监督检查，组织6宗在建项目参建单位对质量工作进行全面自查。上半年已完成3宗在建项目的质量监督检查（其中通过“双随机一公开”的形式抽取1宗工程），通过检查在建项目的质量体系的建立情况和运行情况充分了解项目质量情况。三是按照“预防为主，源头治理、属地管理、分级负责”的原则，加强水域安全监管，全面落实防溺水工作监管责任。

（七）聚焦作风效能建设，着力提升水利工作实效。一是在年初组织水利系统干部职工召开了党风廉政工作会议，全面部署党风廉政工作，层层压实目标责任，让党风廉政建设目标责任传递到了股室（下属单位）、岗位和“人头”，有力推动全面从严治党落到实处。二是结合水利工作实际，通过讲党课、观看纪录片等方式，持续强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，引导干部职工在思想上做到自觉、自警、自省，依法依规履行职责，抵御履职风险。三是强化风险防控，常态化开展谈心谈话，及时有效进行引导，将严管厚爱贯穿队伍管理始终。

二、存在问题

(一)连州市镇乡水厂及民族工业园供水管网提质提标工程
(2023年)

一是(星子水厂、清江水厂、大路边水厂、顺泉水厂)饮用水源取水地用水无争议相关证明未完成;二是大路边水厂饮用水源取水点上游羊场尚未完成迁移;三是清江水厂取水点(位于周家岱村),经镇政府多次入村做工作,村民仍不同意取水及建设水厂。

(二)连州市镇乡水厂及民族工业园供水管网提质提标工程
(2024年)

一是用地手续未完成。西岸镇、丰阳镇、三水乡镇区水厂建设用地指标手续未完成,目前已将水厂用地范围提供给属地政府、市自然资源局及市林业局。二是丰阳水厂取水水源点需与下游电站协调用水无争议事宜,需镇政府协调处理。

三、下半年工作安排

(一)抓党风廉政建设,推动行业作风转变提升。

一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神。始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一要务,坚持以人民为中心的发展思想,树牢宗旨意识,站稳人民立场,增进人民福祉,着力解决事关群众切身利益的水忧水患水盼问题。严格落实意识形态工作责任制,强化党建工作与业务工作目标同向、部署同步、工作同力,以实际行动践行“两个维护”。坚决落实管党治党主体责任,切实履

行“一岗双责”，推进党风廉政建设工作扎实开展，一体推进不敢腐不能腐不想腐。二是强化机关作风建设，不断完善岗位责任制，进一步优化干部作风，提升机关整体形象，做到内强素质，外树形象，坚持以提升水利系统高质量良性发展为第一抓手，把深化作风效能建设作为第一保障，以更优方法、更实举措、更大力度改进工作作风。

（二）抓水旱灾害防御，筑牢防灾减灾堤坝。

继续抓好水旱灾害防御工作。一是严格落实好各项防汛责任制度，扎实做好水旱灾害防御各项工作。二是加强和气象、应急、水文等部门和乡镇的沟通，充分利用整合各方资源，为防洪决策提供科学依据。三是继续抓好水旱灾害防御检查及督办，对重点项目、重点区域存在的安全隐患加大检查力度，跟踪督办。四是继续加强水旱灾害防御值班值守工作。加强各类水工程防汛调度，科学做好水利工程调度工作，做到防汛抗旱两不误；及时掌握和发布防汛信息，为防汛指挥决策提供科学依据，提前做好防灾避险准备。

（三）抓重点项目建设，夯实经济社会发展基石。

积极争取上级资金、政策和项目支持，全方位推动已谋划项目尽早落地实施。对已开工的工程严格按照工程时间节点要求，采取倒排工期、挂图作战、常态化督查、定期调度等措施，有序推进在建项目工程建设，保证工程如期完工并发挥效益。

（四）抓牢河道治理，改善水域生态环境。

一是积极申报项目资金，加快推进我市河湖健康评价各项工作，全面评估我市河道健康状态、科学分析河道问题，为我市河道管护提供技术支撑，全面提升我市河道治理水平，推动我市河长制工作再上新台阶。二是充分利用全媒体宣传矩阵，全方位、多角度、深层次地宣传河长制工作的典型经验、创新亮点、好故事、好人物以及工作动态，营造全社会共建共治共享的治水格局。三是向上继续争取堤防建设、水土流失治理等项目资金，用于河流水系绿化建设，全面完成水岸绿化年度建设任务，组织协调相关部门共同开展河湖生态保护和恢复工作，整合各类资金开展水岸生态林网建设，做好已绿化水岸区的建后管护工作。

（五）抓实抓细水资源管理，促进可持续发展。

一是重点跟进水资源管理中存在的短板，尤其是农村供水工程取水量管控、取水计量设施效验校准、水资源费缴纳工作，及时发现并查处违法违规取用水行为。二是积极配合市农业农村局完成24年农村污水项目资金报账。三是积极谋划下半年涉及供水管网项目的超长期国债申报，改善市区供水管网老旧、漏损率高的问题。

（六）抓行业监管，全面提升依法高效履职水平。

加强水利宣传。加大水法律法规学习宣传教育普及力度，认真宣传水利行业政策法规和相关知识，让广大人民群众了解水利、支持水利，营造合力治水兴水的良好社会氛围。抓好在建水利工程监管，加大水利工程质量监督巡查，加大工程竣工验收力度。

开展水利工程标准化创建工作，进一步加强水库、水闸、堤防等水利工程运行管理。扎实开展水利安全生产专项整治行动，全面加强水利安全生产，确保水利安全生产形势持续稳定向好。常态化开展采砂管理，保持高压严打不放松，严厉打击非法采砂行为；按期征收水利规费；查处水事违法案件，维护正常水事秩序；常态化开展扫黑除恶专项斗争。认真落实乡村振兴扶持政策，巩固脱贫攻坚成果。深化“放管服”改革，着力在服务上做“加法”，在权力上做“减法”，推动营商环境优化提升。深化水利精神文明建设，扎实做好信访维稳、建议提案办理、政府信息公开、机要保密、档案管理、工会群团等各项工作，保障机关有序高效运转。



